

# 强化党建引领 绘就乡村振兴壮美画卷

## ——各地筑牢党支部战斗堡垒激活乡村发展“一池春水”

新华社记者

作用。

按照“政治素质高、群众威信高、致富能力强”标准,选拔7名“能人型”“示范型”人才进入俄达门巴村“两委”,夯实基层组织力量;执行支部书记联系支委、支委联系党员、党员联系群众的“三联”机制,每名党员干部联系带动8至10户家庭,打通党员联系服务群众的“最后一公里”……

在村党组织带领下,俄达门巴村蓄积已久的发展潜能被点燃,迸发出勃勃生机,努力确保脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

### 发展经济强村富民

农村要发展,农民要致富,关键靠支部。

“九分石头一分土”,是对广西都安瑶族自治县东庙乡安宁村的生动概括,这里曾是深度贫困村,产业基础薄弱。

而今,安宁村注册有3个肉牛养殖合作社,全村瑶山牛养殖规模近500头。“现在能养这么多牛,‘牛书记’功劳巨大。”村民蒙桂南说。

村民口中的“牛书记”是安宁村党支部书记、村委会主任韦克。自脱贫攻坚战打响以来,韦克与安宁村“两委”班子成员经研究决定创办合作社,并探索创新推广“联建联养联种”养牛模式,即“共同筹资、共同出力、共担风险、共同受益”的“合作社+贫困户”互助共养模式。

在韦克带领下,安宁村通过深化党建引领,打造出肉牛繁育、饲养、销售和饲料生产于一体的产业链。近3年时间里,安宁村的3个肉牛养殖合作社给40多户固定社员每户年均分红1万多元,肉牛产业已覆盖全村所有脱贫户。

如今,安宁村正在做强瑶山牛产业,做大养蜂、香猪、毛葡萄等特色产业的乡村振兴路上稳步前行。

在宁夏吴忠市同心县麻疙瘩村,经济的发展,同样壮大了振兴乡村的基础。

“这种羊个头大,出肉率比普通羊高20%。”在杜泊羊草畜一体化养殖基地里,村党支部书记马如其指着正在埋头吃草的杜泊羊说,园区由企业管,为村里的农户统一培训、防疫、配送饲草料等,并以高于市场价每公斤2元的价格统一回收农户的羊,“农户只要专心养好羊就行了!”

“想让村民跟着党支部走,还得带领村民发展产业,让老百姓的钱袋子鼓起来。”马如其上任后,带领村干部一起入户走访、外出调研,最终决定发展杜泊羊产业。

为打消村民后顾之忧,党支部为全村担保,联系银行提供贴息创业贷款,吸引村民饲养。2018年至今,麻疙瘩村年人均可支配收入从6000多元增长到了1.1万元,村集体收入也从0增长到20多万元。

“麻疙瘩村现在‘么麻达’(方言:没问题)!明年你再来看,我们村肯定又会大变样!”马如其自豪地说。

### 振奋民心聚合力

“地流转了,村民咋吃饭?”“旱山沟里就没长过山楂,咋种?”“山大沟深,就算种出这些,咋卖?”……

3年前,曾从甘肃定西市通渭县常家河镇胜义村深山沟里走出去的企业家常海增决定返乡创业回报乡亲。他向村民表达了流转1000亩土地发展大樱桃、山楂等特色种植的想法,却引来村民的不解。

70岁的胜义村老支书成万杰劝他不要着急:“村民对经营项目不了解,所以心存疑虑,慢慢做工作就会好。”

老支书的一番话点醒了常海增,经过几个月的走访,他发现种植、管理、销路,企业最擅长;联系村民、了解

民意、讲解项目,必须要靠党组织。

很快,常家河镇4个村70名党员带头流转土地、入户讲解政策,镇上新成立的两个农牧林专业合作社很快吸纳了336户村民,一座拥有现代化设施的农业产业园在大山沟里落成。

如今,绿意盎然的山楂树覆盖了原本枯黄的旱塬,党组织与乡亲们齐心协力,在巩固脱贫攻坚成果的同时,向着乡村振兴的新目标大步迈进。

当一方水土养活不了一方人,易地扶贫搬迁便成为“拔穷根”的重要手段。如何让搬迁群众在新环境里住得惯、能融入,是基层党组织必须面对的考验。

在云南省昭通市鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区雨露社区,从建家、搬家到安家,再到如今引导群众兴家和爱家,党组织始终发挥着重要作用。

雨露社区党总支书记、居委会主任饶鹏说,雨露社区下辖19栋楼,有百余名党员,我们把党总支建在社区,让楼栋党建与楼栋治理双推进,确保党员的力量和服务融入社区工作的方方面面,让搬迁居民尽快适应新家园,不断提振开创新生活的精气神。

开展“以人找岗”就业匹配现场观摩推荐活动,加强技能培训、岗位拓展等,助力群众多渠道就业、消除等靠思想,目前社区就业率达93%……饶鹏表示,要将党组织进一步建在乡村振兴一线,不断提高社区治理精细化水平,提升居民幸福指数。

党群共建聚合力,乡村振兴正当时。

如今,广大农村基层党组织正与人民群众一道向着实现乡村“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美好未来加速迈进。

据新华社北京6月18日电

## 国家会展中心(天津)正式启用将迎首展

据新华社北京6月18日电 (记者宋瑞 于佳欣)记者18日从商务部举办的新闻发布会上获悉,国家会展中心(天津)正式启用,并将于6月24日至27日迎来首展——中国建筑科学大会暨绿色智慧建筑博览会。

国家会展中心(天津)是继广州、上海之后,商务部在全国布局的第三个国家级会展中心项目,由商务部和天津市人民政府合作共建。项目总建筑面积138万平方米,集展览、会议、商业、办公、酒店等功能于一体。二期展馆和综合配套区将于2022年投入使用。项目全部建成后,将成为中国北方展览规模最大、配套设施齐全、使用体验一流、全球领先的绿色、智慧、创新型会展综合体。中国建筑科学大会暨绿色智慧建筑博览会以“绿色建筑 共创美好生活”“绿色建筑 促进碳达峰碳中和”为主题,将同步举办中国建筑科学大会以及150余场平行论坛,探讨建筑行业绿色高质量发展路径。首展后,第105届全国糖酒商品交易会、中国(天津)国际汽车展览会等一批有影响、有规模的大型展会将陆续在国家会展中心(天津)举办。商务部部长助理任鸿斌表示,国家会展中心(天津)正式启用将提升中国会展业的国际影响力和话语权。

(上接第一版)

发布会上,省商务厅主要负责人表示,党的十八大以来,全省上下持续深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,沿着深度融入共建“一带一路”这条主线奋力前行,出台了一系列对外开放政策措施,加快补齐开放合作短板,我省对外开放发展的内在动力持续提升,开放活力不断增强,形成了崭新的全面开放格局,为辽宁迈向高质量发展构筑有力支撑。

深度融合共建“一带一路”取得突破。“十三五”期间,全省与“一带一路”沿线国家贸易额达9626亿元。2020年,对“一带一路”国家进出口增幅高于全省平均水平5.3个百分点。我省成功举办第五次中国—中东欧国家地方经贸合作云对接会议等一系列大型活动。2020年以沈阳为起点开行中欧班列同比增长80.95%,发送箱量同比增长64.5%。此外,我省与56个“一带一路”沿线国家开展了跨境人民币结算业务,建设完成近3万座5G基站,服务“一带一路”信息基础设施互联互通水平显著提升。

招商引资成效显著。2018年到2020年,全省引进内外资1.4万亿元,年均增长10%以上。近年来,华晨宝

## 随收随播忙“三夏”



6月18日,河北省河间市景和镇丰尔庄村农民在收获小麦。

时下,河北省各地农民抓住有利时机,在抢收小麦的同时播种秋粮作物,确保不误农时。

新华社记者 朱旭东 摄

## 丰富合作场景 打造开放前沿

马、大连英特尔、日本电产、恒力石化、宝来利安德巴塞尔等一批重大项目在辽宁投产增资,华为、京东、腾讯、华润、光大、香港新华集团等“世界500强”企业先后与我省达成战略合作。举办重大招商活动成为项目招引的重要手段,我省连续三年赴粤港澳大湾区、长三角地区、京津冀地区等地举办招商引资促进周,签订了一批重大招商引资项目合作协议。特别是2020年,我省举办了首届辽宁国际投资贸易洽谈会,促成一批优质项目签约,3500多位嘉宾代表云集辽宁,对活动予以充分肯定和表扬鼓励。

对外贸易稳中提质。作为对外开放工作中的重要方面,对外贸易既与国际市场高度结合,也与国内产业链和整个经济体系高度融合,因此“稳外贸”也成为支撑我省经济行稳致远的重要力量。“十三五”时期,全省货物贸易进出口累计33791.9亿元,年均增长1.86%。我省商品已经出口到全球214个国家和地区。对外贸易结构持续优化。2020年,一般贸易进出口额占比提升至63.7%,机电产品、高新技术产品出口额占比提升至50.3%和18%。

商务工作联通内外、贯通城乡、对接产销,是国内大循环的重要组成部分,也是国内国际双循环的关键枢纽,在构建新发展格局中处于十分重要的位置。省商务厅相关负责人表示,“十四五”时期,全省商务系统将积极服务和融入新发展格局,高质量参与“一带一路”建设,以加快推进东北亚经贸深度合作为重点,优化开放布局,统筹投资、贸易、通道、平台建设,建设更高水平开放型经济新体制,努力把辽宁打造成为对外开放新前沿。

### 以东北亚合作为重点 扩大国际“朋友圈”

辽宁地处东北亚中心区域,与日本等国地理上天然邻近,经贸合作历史悠久、基础良好,产业互补性强,我省与东北亚地区的交流合作对区域经济发展而言极为关键。

发布会上,省政府外办相关负责人表示,近年来,省委、省政府立足地缘优势,积极发挥东北亚地区国际交流合作中心枢纽作用,不断拓展国际“朋友圈”、扩大辽宁影响力。

着力打造开放平台。近年来,我

省举办了夏季达沃斯论坛、首届辽宁国际投资贸易洽谈会、中日(大连)博览会、中韩投资贸易博览会等一系列重大活动,成功签约一批高质量项目,有效扩大了辽宁国际知名度。日前,我省已正式申请加入东北亚地区地方政府联合会,这也意味着,我省正为进一步创建东北亚区域合作新格局不断打造新的抓手。

加强友城交往力度。据介绍,我省目前共有国际友城90对,其中东北亚国家友城42对,占比47%。多年来,我省形成了辽宁省—日本神奈川县—韩国京畿道三省县友好交流机制、三省县青少年体育交流大会交流机制、东北亚青少年体育友好交流大会机制等交流品牌,为拓展城间全方位全领域合作提供了重要渠道。

作为重要开放载体,自贸试验区也在深化东北亚地区经贸合作中承担了重要角色。

发布会上,辽宁自贸试验区营口片区相关负责人表示,营口片区将重点打造日韩机械保税维修产业园区,承接日本、韩国的机床维修业务。

## 党史普及读本《中共党史十二讲》出版

新华社北京6月18日电 (记者史竞男)由中共中央党校(国家行政学院)副校(院)长谢春涛领衔撰写的党史普及读本《中共党史十二讲》18日在京发布。

该书由中央党校(国家行政学院)18位教授联袂撰写,由生活·读书·新知三联书店出版发行。全书分为中国共产党为什么“能”、遵义会议与长征胜利、新民主主义向社会主义的过渡、党的十一届三中全会与伟大历史转折、党的十八大以来的历史性成就和历史性变革等12个专题,涵盖党史中的重大事件与重要节点,以学术研究为基础,史论结

合,回顾百年光辉历程。

“中国共产党为什么能?应该从历史中找寻答案。”谢春涛表示,为帮助广大党员干部学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,中共中央党校从多年来开设的课程中选出12个专题,录制了中共党史专题讲座网络课程,一经推出受到各方面欢迎。本书由讲座记录稿集而成,阐述了中国共产党引领中华民族站起来、富起来、强起来的历史性成就,总结了中国共产党治国理政的成功经验,回答了中国共产党为什么能的问题。

## 中国共产党历史展览馆将于“七一”后适时对公众开放

新华社北京6月18日电 坐落于北京市朝阳区北辰东路与大屯北路交会处的中国共产党历史展览馆18日正式开馆。记者从党史展览馆宣传教育部获悉,从6月19日起,党史展览馆将陆续安排专场参观,“七一”后适时对公众开放。

中国共产党历史展览馆位于奥林匹克公园龙形水系旁,于2018年9月10日开工建设,2021年5月5日竣工落成。在近1000天的建设过程中,先后有200多家单位、近5万人直接参与这项工程。

## 我国成功发射遥感三十号09组卫星

新华社西昌6月18日电 6月18日14时30分,我国在西昌卫星发射中心用长征二号丙运载火箭,成功将遥感三十号09组卫星发射升空,卫星进入预定轨道。此次任务还搭载发射了天启星座14星。

这次任务是长征系列运载火箭的第375次飞行。



## 张超:逐梦海天的强军先锋

4.4秒有多长?长到完全可以跳伞自救。4.4秒有多短?短到可以走完一位29岁海军少校的一生。

2016年4月27日,海军某舰载机训练基地,舰载机飞行员张超驾驶歼-15战斗机准备执行陆基模拟着舰训练。

12时59分11.6秒,操纵系统突然失灵,机头瞬间急速上仰。

12时59分16秒,张超从座舱弹射出来。由于弹射高度太低,主伞无法打开,座椅没有分离,张超从空中重重落下。

15时08分,张超心脏停止了跳动。

从战机报警到跳伞离机,一共只有4.4秒。短暂的4.4秒中,张超的动作只有一个,就是全力制止机头上扬——他还在试图挽救战机。

2009年,张超主动要求分配到“海空卫士”王伟生前所在部队——南海舰队航空兵某团。张超说:“我就是冲着王伟来的。”

分到部队,张超飞的战机是王伟曾飞过的歼-8Ⅱ战斗机;后来,他又飞上了王伟那一代飞行员梦寐以求的歼-11B战斗机。

2012年11月23日,飞行员戴明盟驾驶国产歼-15舰载战斗机,首次在辽宁舰上成功起降,一道完美的弧线划出了中国海军的“航母时代”。2013年7月3日,我国首架舰载战斗机飞行员和着舰指挥员通过了航母资格认证。

这些消息,让张超心潮澎湃。他报名参加并通过了舰载战斗机飞行员选拔,又飞上了中国最先进的舰载战斗机。在中国航母舰载机发展史上,张超是第一名牺牲的飞行员。张超牺牲后,被中共中央追授为“全国优秀共产党员”,被中央军委追授“逐梦海天的强军先锋”荣誉称号。

2009年9月,张超被追授“人民英雄”国家荣誉称号。

据新华社北京6月18日电

国企“内创业”等4项创新经验在全国推广,政策兑现单一窗口、综保区分类加工监管新模式等55项创新经验在全国推广。2020年,沈阳片区实际利用外资、进出口贸易额分别是成立时的3.8倍和2.4倍。

大连片区不断完善“审批无障碍、监管不干扰”系统性创新,持续推进贸易便利化领域集成性创新,率先布局高端前沿产业,率先实行法定机构改革,催生新发展动能,打造新发展优势。片区通过全面推行主体资格行政确认制、经营资格告知承诺制等举措,实现了企业审批“秒注册”、项目拿地“秒开工”。片区成立以来,累计新增注册企业3.5万家,是片区获批前的5.3倍;累计新增外资企业515家,是片区获批前的1.76倍。法定机构改革启动7个月以来,共推出制度创新举措40项,片区新开工及投产项目30个。

营口片区针对营口综保区“有海无港”的短板,聚焦提升综保区的口岸功能,启动建设“组合港”,拟参照惠州—盐田组合港、蛇口—北澳(顺德)大湾区的“组合港”建设经验,制定本土化实施方案,形成全国唯一的陆海口岸联动模式,进一步加强营口与国际各大口岸的联系,努力将营口综保区打造成为与营口港、大连港无缝衔接的对外贸易物流枢纽。